责编:赵海波 版式:董琳斐 校对:周永

播希望于风雨 除疾患于膏肓

记淮南新华医疗集团北方医院普外科



以救死扶伤为目标, 孜孜以 求、日思精进,为技术跨越插上翅 膀,会看到不一样的风景;以患者 亲友为角色,胸怀阳光、播撒关 爱,让热忱服务扎下根基,能拥抱 打动人心的温情……走进淮南新华 医疗集团北方医院普外科,感受着这 里的医疗能效与服务精神,也体会到 融洽的医患情。

精益求精铸医技

"普外科是以手术为主要方法治 疗肝脏、胆道、胰腺、胃肠、肛肠、血管 疾病、甲状腺和乳房的肿瘤及外伤等 其他疾病的临床学科,是外科系统最 大的专科。"北方医院普外科主任介 绍道

前不久,新华医疗集团董事长孙 学文赴北方医院续召开了5场专科 能力建设研讨会,其目的就是要提高 临床各科室技术能力,更好地服务患 者,争创集团"5个一流"目标。作为 淮南市较早的重点学科、国家矿山救 护救援中心安徽省分中心主力科室, 北方医院普外科分为心胸外科组、肝 胆外科组、胃肠外科组、腔镜组(微创 外科组)、血管外科组等。目前开放 床位60张,有主任医师2人、副主任 医师2人、主治医师2人、住院医师2 人;拥有血管造影机、奥林巴斯胆道 镜、史赛克腹腔镜、斯道斯、腹腔镜、 超声刀、乳腺旋切机等各种先进设 备,年开展手术1000余台次。科室 在胸腹部肿瘤外科手术治疗、胸腹部 复合伤、多发伤、血管损伤的外科治 疗、动静脉堵塞手术治疗、普胸外科 各种常见病的诊治方面处淮南市先 进水平,腹腔镜胆囊切除术、胆道镜 手术等处于省内先进水平。常规开 展肺癌、食道癌、甲状腺癌、乳房癌、 胃癌、结肠癌、胆囊癌、直肠癌、胰腺 癌等各种胸腹部肿瘤根治术及术后 化疗;甲状腺瘤、甲亢、胃十二指肠溃 疡及穿孔、急性坏死性胰腺炎、胰腺 假性囊肿、胆囊结石、胆囊息肉、肝血 管瘤、急性肠梗阻、门静脉高压症、深 静脉血栓形成等手术治疗;常规开展 动静脉血管造影、动脉缺血性疾病及 静脉返流或回流障碍性疾病的手术 及介入治疗。开展无张力疝修补术,

术后复发率低、疼痛等症状轻、恢复 快。在创伤急救方面开放绿色通道, 抢救病人分秒必争,每年抢救如肝 破、脾破、胰损伤、肺破、胃肠破等严 重内脏破裂及血管损伤病人百余例, 成功率达95%以上。

北方医院普外科新老专家辈出, 吹响了尚医崇德、研术精技、救死扶 伤的接力号角。普外科专家黄杰是 副主任医师、北方医院党委书记。科 主任吴勇是主任医师,1999年毕业于 安徽理工大学医学院临床医学,2010 年就读于安徽医科大学胸心外科专 业,后获硕士学位,是淮南市胸腔镜 外科学会会员、淮南市医学会普胸外 科分会会员、安徽省全科医学会常务 委员、安徽省老年医学肝胆外科分会 常务委员、安徽理工大学医学院兼职 副教授,在核心期刊发表论文十多 篇,参与多项省级科研项目;擅长普 通外科及普胸外科常见疾病的诊治, 胸腹腔镜手术。科室主任高郑为主 任医师,2004年毕业于蚌埠医学院临 床医学本科,2016年赴安徽医科大学 第一附属医院进修,是淮南市医学会 普胸外科分会会员、安徽省全科医学 会委员、安徽省老年医学肝胆外科分 会委员,曾发表论文2篇,擅长肝胆、 胃肠、肛肠等常见疾病及疑难病例的

近年来,科室开展腔镜微创手术 创伤小、操作精准、手术时间短、病人 痛苦轻且恢复快、费用低,优势明显, 是淮南市率先开展此类手术的科室

其中,普胸外科在此积累了丰富 经验,能做到以最小的创伤、最快的 速度、最好的效果完成各类微创手 术。现已常规开展胸腹腔镜下肺大 泡切除术、胆囊切除术、肝囊肿开窗、 胃肠道穿孔修补、胆道镜腹腔镜双镜 联合取石、腹腔镜下腹股沟疝TAPP 术、腹腔镜下小儿疝高位结扎、腹腔 镜阑尾切除等,其中开展腹腔镜下胆 囊切除术已近八千例,一般半小时内 即可完成手术,技术领先。

随着腔镜微创技术的不断成熟 和腔镜等医疗设备的更新换代,为 满足广大患者对手术质量和腹部美 容的要求,该院正着力开展各类腹 腔镜手术,争取"不开腹"就能解决大 问题。

攻坚克难救病患

近年来,北方医院普外科开展的 各类胸腹腔手术包括各种消化道肿 瘤、肺肿瘤以及临床各种常见病,如 阑尾炎、疝气、胆囊结石、胆总管结 石、消化道穿孔等几乎都是在胸、腹 腔镜微创下完成,占比90%。今年5月 连续完成3例80岁以上高龄患者的 高位食管癌微创手术,还完成了2例 结肠癌、1例肺癌、1例肝癌微创手术 以及2例乳腺癌微创手术。不久前, 一位80岁高龄急性胆总管结石化脓 性胆管炎、感染性休克的病人,在接 受腹腔镜联合胆道镜微创胆总管切 开取石抢救治疗,得以转危为安。

曾有一名胃癌患者, 因消化道 出血,抱着试试看的心态求治于北 方医院普外科, 普外科主任吴勇对 照患者检查结果仔细研判,制定了 完善手术计划。在征得患者及人家 同意后,为其实施了腹腔镜下胃癌 根治术,历经2个多小时手术顺利完 成。术后,患者状态平稳,逐渐恢 复。家人更是握着专家和医护人员 的手连连道谢……

"大夫,老人家怕是挺不过这一 关了吧?我们恳请你们能救救他,哪 怕只有百分之一的希望……"患者家 人曾这样求助于普外科医生。原来, 这位83岁老者罹患食管癌,就医时 已不能进食,体重下降10多斤,性命 系于游丝间。由于年纪太大、身体虚

弱又合并多种基础病,手术 治疗存在很大风险。北方医 院普外团队勇担重任,以详 尽手术计划一丝不苟落实, 为患者实施了胸腹腔镜联合 食管癌根治术、颈部食管胃 吻合术治疗。手术由医院普 外专家主刀,团队密切配合, 全力以赴获得成功。术后, 老人恢复很快,一周后能正 常饮食,家人百感交集,想表 达感谢却一时语塞。

这样的例子还有很多 北方医院普外科人始终把患 者视作亲友,向技术领域发 起冲锋,与难题较劲儿,不遗 余力实施救治,更将精心护 理融于点滴付出……许多获 得救治的病人都与他们成了 朋友,逢人便讲述自己曾遭 遇的危难和北方人的技术、

为更好服务患者,今年 年初,应集团董事长孙学文 要求,北方医院普外科全面 开展"日间病房"治疗-者入院,原则上24小时内手 术,术后即可出院。极大缩 短了住院周期,减少了看护 时间,并减少了治疗费用。

与此同时,为进一步提 升技术水平、接轨前沿医疗, 在孙学文整体规划下,淮南 新华医疗集团与上海交通大 学医学院附属瑞金医院、上

海交通大学附属新华医院、上海交通 大学医学院附属仁济医院、复旦大学 附属肿瘤医院等5家知名医院合作, 建立了消化内镜中心工作站、胃肠外 科专科联盟、胸心血管外科联合诊疗 中心、肿瘤介人微创治疗中心、生殖 医学专科联盟,让先进医疗资源下 沉,使淮南患者不出远门就能享受到 国内权威专家技术服务,让许多疑难 杂症得以有效救治,也令北方医院普 外手术水平频频跨上新台阶,得到患 者广泛称赞。不久前,一名术后出院 患者手捧鲜花,向北方医院普外科表 达感谢。身患腹腔肿瘤的他,正是得 到了联盟平台邀请上海瑞金医院专 家何子锐前来手术,为其解决了"心 腹之患",许多和他类似的患者都宛 获新生,谈起感受滔滔不绝……

谈及发展,北方医院普外科团队 表示,任何学科都会遭遇黄金发展期 和瓶颈制约阶段,技术进步、制度完 善是永恒的主题。未来,北方普外科 的目标是建设成多学科联合,检查、 诊断、治疗一站式门诊的现代化科 室,同时凭借联盟平台下沉的上海专 家优质资源,为患者提供最权威的诊 疗和专业服务。"当然这离不开人才 的培养、新老骨干的接力,我们不仅 要培养后备专科人才,还要培育高年 资医生各有侧重、各有所长,形成一 支在各细分领域技术精湛、团结有力 的队伍,如此才能推动学科大发展, 更好地服务患者。"北方医院普外科 负责人如是说。

本报特约记者 万翔 摄影报道





